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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 9 класса

Часть А (90 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с одним вариантом ответа, но предварительным множественным выбором
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: БОТАНИКА 
1. Сосна обыкновенная, произрастающая в большом количестве на территории лагеря, по отношению к воде является:

A) ксерофитом;

B) мезофитом;

C) гигрофитом;

D) гидрофитом.

2. Люба с Таней очень любят борщ, основу которого составляет свекла, которая с анатомической точки зрения является корнеплодом:

A) ксилемного типа;

B) флоэмного типа;

C) смешанного типа;

D) свекольного типа.

3. На рисунке цифрой 3 изображена корневая система:

A) аллоризная;

B) первичная гоморизная;

C) вторичная гоморизная;
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система главного корня.

4. Сочная многолистовка воронца пример плода: 

A) апокарпного;

B) синкарпного;

C) паракарпного;

D) лизикарпного.

5. Для моноподиальных соцветий характерен признак:
A) закрытые;

B) зацветание акропетальное; 

C) зацветание базипетальное;

D) определенное количество цветков.

6. К какому типу секреторных структур относятся смоляные ходы?
A) эндогенные одноклеточные;

B) эндогенные многоклеточные;

C) экзогенные одноклеточные;

D) экзогенные многоклеточные.

7. Развитие флоэмы при экзархном заложении идет:

A) центробежно;

B) центростремительно;

C) радиально;

D) хаотично.

8. Из клеток мантии и фланговой зоны конуса нарастания развивается:

A) эпидерма;

B) первичная кора;

C) центральный цилиндр;

D) проводящие и механические ткани.

9. Инициируют развитие стеблевого прокамбия:

A) зачатки листьев;

B) придаточные корни;

C) боковые ветки;

D) пазушные почки.

10. Вторичное утолщение происходит за счет деятельности:

A) прокамбия;

B) перицикла;

C) феллогена;

D) камбия.

Предмет: ЗООЛОГИЯ 
11. Клетки, отвечающие за формирование спикул у губок, называются:

A) спонгиоциты;

B) пинакоциты;

C) археоциты;

D) склероциты.

12. У книдарий (Cnidaria) между гастродермой и эпидермой располагается:

A) мезоглея;

B) мезохил;

C) мезодерма;

D) мезосома.

13. К группе моллюски (Mollusca) НЕ относятся:

A) Морские перья;

B) Морские козочки;

C) Морские черти;

D) Морские зубы.

14. В некоторых учебных пособиях членистоногих (Arthropoda) и кольчатых червей (Annelida) объединяют в группу Articulata. В качестве довода в пользу артикулятной гипотезы можно привести факт наличия у обеих групп:

A) метамерии;

B) спирального дробления;

C) первичного рта;

D) линьки.

15. В соответствии с современной системой беспозвоночных животных группа Articulata является:

A) монофилетической;

B) дифилетической;

C) парафилетической;

D) полифилетической.

16. Хорошо заметное височное пятно и барабанная перепонка есть у:
A) серой жабы;

B) озёрной лягушки;

C) травяной лягушки;

D) обыкновенного тритона.

17. Легочное дыхание имеет НАИМЕНЬШЕЕ значение у:
A) обыкновенного тритона;

B) речной миноги;

C) лягушки травяной;

D) жабы серой.

18. Среди представителей класса Reptilia вторичная редукция конечностей наблюдается у:
A) червяги кольчатой;

B) каймана;

C) веретеницы ломкой;

D) тихоокеанской миксины.

19. Среди приведённых таксонов наиболее сильное развитие гребней на черепе имеет место у:
A) парнокопытных;

B) псовых;

C) насекомоядных;

D) жесткокрылых.

20. Среди приведённых видов млекопитающих к отряду Chiroptera относится:

A) бурозубка малая;

B) рыжая вечерница;

C) белка-летяга;

D) дрозд-рябинник.

Предмет: АЛЬГОЛОГИЯ И МИКОЛОГИЯ (Алкин Н.А.)

21. В клетках эукариотических водорослей нельзя обнаружить:

A) пиреноид;

B) муреин;

C) газовые вакуоли;

D) фикобилисомы.

22. Из талломов бурых водорослей (класс Phaeophyceae) добывают:

A) кизельгур;

B) флоридозид;

C) каррагинаны;

D) фукоиданы.

23. Укажите тип таллома одноклеточной неподвижной безжгутиковой водоросли с сократительной вакуолью и глазком:

A) коккоидный;

B) пальмеллоидный (гемимонадный);

C) сарциноидный;

D) амебоидный.

24. Специализированные структуры вегетативного размножения лишайников, покрытые корой, называются:

A) пикниды;

B) цефалодии;

C) изидии;

D) соредии.

25. Уитлакоче, или «мексиканский трюфель», – съедобное спороношение паразитического гриба Ustilago maydis, поражающего кукурузу:

A) дикариотическими дрожжевыми клетками через корневые волоски;

B) гаплоидными базидиоспорами через рыльца женских цветков;

C) гаплоидными дрожжевыми клетками через рыльца обоеполых цветков;

D) дикариотическими гифами через покровы проростков.

26. Межклеточное соединение, изображённое на микрофотографии, типично для:


A) рыжика настоящего (Lactarius deliciosus);

B) вошерии (Vaucheria litorea);

C) строчка обыкновенного (Gyromitra esculenta);

D) стеблевой ржавчины злаков (Puccinia graminis).

27. Большинство представителей отдела Бластокладиомицеты (Blastocladiomycota):

A) являются паразитами насекомых;

B) обладают чередованием поколений;

C) холокарпические (вегетативное тело нацело превращается в спорангии);

D) образуют макроскопические плодовые тела.

28. Отличительной биохимической чертой представителей класса Пингвофициевые водоросли (Pinguiophyceae) является:

A) наличие окадаевой кислоты;

B) накопление полиненасыщенных жирных кислот;

C) отсутствие хлорофилла c;

D) синтез лизина через α-аминоадипиновую кислоту.

29. Основу фитопланктона пресноводных озёр Антарктиды составляют: 
A) криптофитовые водоросли;

B) цианобактерии;

C) пелагофициевые водоросли;

D) бурые водоросли.

30. Гуляя по лугу, Вы обнаружили несколько экземпляров ржи посевной (Secale cereale). На адаксиальной стороне листьев данного растения Вы заметили беловатый порошистый налёт. Через некоторое время Вы вновь посетили этот луг и увидели, что налёт на заражённых листьях посерел и среди порошащей массы появились чёрные точки. Исходя из имеющихся данных, наиболее вероятно, что: 

A) белый налёт представлен зооспорангиями;

B) интраматрикальный (расположенный внутри субстрата) таллом паразита дикариотичен;

C) чёрные точки являются плодовыми телами;

D) паразит обитает на двух хозяевах.

Предмет: Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

31. В онтогенезе нервная система хордовых развивается из:

A) эктодермы;

B) мезодермы;

C) энтодермы;

D) разных зародышевых листков.

32. Медиатором в альфа-мотонейронах спинного мозга является:

A) ацетилхолин;

B) норадреналин;

C) ГАМК;

D) глутамат.

33. Центральные симпатические нейроны расположены в:

A) стволе головного мозга;

B) грудных и поясничных сегментах спинного мозга;

C) грудных и крестцовых сегментах спинного мозга;

D) стволе головного и крестцовых сегментах спинного мозга.

34. При поражении передних рогов спинного мозга будет наблюдаться:

A) утрата возможности выполнения произвольных движений;

B) полная утрата движений и потеря мышечного тонуса;

C) снижение мышечного тонуса;

D) потеря всех видов чувствительности.

35. При поражении базальных ядер из перечисленных проявлений возможно:

A) изменение различных видов чувствительности;

B) патологическая жажда;

C) гиперкинезы;

D) гиперсекреция кортикотропного гормона.

36. Для ретикулярной формации мозга не характерно:

A) обеспечивает выполнение миотатических рефлексов;

B) содержит надсегментарные вегетативные центры;

C) оказывает активирующее влияние на кору больших полушарий;

D) заканчивается на неспецифических ядрах таламуса.
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На рисунке показаны структуры:

A) среднего мозга: черная субстанция и водопровод;

B) среднего мозга: красные ядра и пирамиды;

C) продолговатого мозга: красные ядра и водопровод;

D) продолговатого мозга: пирамиды и оливы.

38. Кортиколизация функций – это:

A) появление коры на больших полушариях у рептилий;

B) контроль всех функций организма со стороны коры больших полушарий у рептилий;

C) способность коры больших полушарий контролировать базальные ганглии у птиц;

D) контроль всех функций организма со стороны коры больших полушарий у млекопитающих.

39. Минимальное давление крови наблюдается:

A) в капиллярах, так как там происходит диффузия газов;

B) в капиллярах, так как их стенка образована одним слоем клеток;

C) в венах, так как это обеспечивает приток крови к сердцу;

D) в венах, так как в них имеются клапаны.

40. Сосудодвигательный центр расположен в:

A) грудных сегментах спинного мозга;

B) ретикулярной формации продолговатого мозга;

C) ретикулярной формации среднего мозга;

D) гипоталамусе промежуточного мозга.

Предмет: Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

41. Функция пирамидной нервной системы:

A) произвольные движения;

B) непроизвольные движения;

C) автоматические движения;

D) координация.

42. Базальные ганглии являются подкорковыми центрами:

A) пирамидной нервной системы;

B) экстрапирамидной нервной системы;

C) проводящих путей чувствительности;

D) высших психических функций.

43. Проводящие афферентные пути чувствительности заканчиваются в:

A) прецентральной извилине;

B) постцентральной извилине;

C) таламусе;

D) лобной доле.

44. В нижней лобной извилине локализуется центр:

A) произвольных движений;

B) моторной речи;

C) сенсорной речи;

D) непроизвольных движений.

45. К периферическим органам лимфатической системы НЕ относится:

A) селезенка;

B) тимус;

C) аденоиды;

D) миндалины.

46. Выберите наиболее вероятный гаптен из перечисленного списка:

A) протеин;

B) нуклеопротеин;

C) липополисахарид;

D) моносахарид.

47. Выберите из списка антитело, которое может существовать в виде пентамера:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgE;

D) IgM.

48. Какой вид антител появляется первым при первичном иммунном ответе:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgD;

D) IgM.

49. Белок С3b является:

A) перфорином;

B) хемоаттрактантом;

C) опсонином;

D) входит в состав мембранатакующего комплекса.

50. Активация классического пути комплемента запускается:

A) комплексом [Аг + Ат];

B) мукополисахаридом клеточной стенки бактерии;

C) маннозой клеточной стенки бактерии;

D) Пуповым Д.В.

Предмет: ФИЗИОЛОГИЯ КЛЕТКИ (Акутин И.А.)

51. При каких условиях не произойдёт изменения мембранного потенциала:

A) При открытии глицин-эргических каналах, когда EClравн=ПП;

B) При открытии н-Холинорецепторов;

C) При открытии неселективных катионных механоактивируемых каналов;

D) При закртытии К+ каналов аномального выпрямление.

52. Как изменится потенциал действия нервной клетки, если будут заблокированы потенциал зависимые K+ каналы:
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A) 2;

B) 3;

C) 4;

D) 1.

53. Время действия газовых нейромедиаторов обуславливается:

A) Скоростью инактивации нейромедитора;

B) Доступностью исходных веществ;

C) Проницаемостью мембран для газовых нейромедиаторов;

D) Скоростью диффузии.

54. Какие клапаны сердца открыты в момент изоволюмического сокращения:

A) Митральный клапан;

B) Трёхстворчатый клапан;

C) Аортальный клапан;

D) Все клапаны закрыты.

55. Всем вам известно, что котлеты в ЛМШ обладают изумительным вкусом и крайне необычной консистенцией, какой отдел головного мозга позволяет вам съесть котлету, не задумываясь о её происхождении и мечтая о грядущих занятиях:

A) Кора больших полушарий;

B) Средний мозг;

C) Таламус;

D) Продолговатый мозг.

56. Количество ацетилхолина выделяемого из нервно-мышечного синапса при возникновении одного потенциала действия может изменяться. Увеличение активности везикулярного ацетилхолинового транспортера вызовет:

A) Увеличение силы сокращения скелетной мускулатуры;

B) Уменьшение силы сокращения скелетной мускулатуры;

C) Уменьшение количества везикул выделяемого при одном ПД;

D) Увеличение амплитуды постсинаптического потенциала.

57. Во сколько раз изменится объемная скорость кровотока через сосуды скелетных мышц во время матча по футболу с преподавателями, если диаметр сосуда увеличился в 2 раза, чтобы лучше обеспечить мышцы кислородом, а вязкость крови увеличилась на 10%, потому что много воды вышло из организма с потом:

A) В 14,4 раза;

B) В 14,5 раза;

C) В 14,9 раза;

D) В 17,6 раза.

58. Считается, что у человека не развито обоняние, однако даже наши обонятельные клетки способны воспринимать вещества менее чем пикомолярных (10-12М) концентрациях. Благодаря какому механизму возможно восприятие таких малых доз веществ:

A) Как только обонятельный рецептор связывается со своим лигандом, происходит открытие ионных каналов, в результате чего активируются потенциал зависимые Na+ каналы и развивается ПД;

B) После связывание лиганда развивается каскад реакций, где на каждом новом этапе происходит усиление сигнала, в результате чего связывание с лигандом даже одной молекулы рецептора приводит к активации несколько сотен или тысяч молекул ионных каналов;

C) После связывание лиганда развивается каскад реакций, где на каждом новом этапе происходит усиление сигнала, в результате чего увеличивается экспрессия рецепторных молекул, приводящая к «обучению» рецепторной клетки;

D) Активация рецептора приводит к пролиферации обонятельных клеток, в результате чего при следующем предъявлении стимула вероятность ответа увеличивается.

59. Звуковая волна пришла к левому уху на 0,002 секунды раньше, чем к правому. При повороте головы в право, звуковая волна стала приходить к левому уху ещё на одну миллисекунду раньше. Где располагается источник звука:

A) Слева спереди;

B) Слева сзади;

C) Справа спереди;

D) Справа сзади.

60. Пусть отношение концентраций ионов калия по разные стороны от мембраны равно 10 и мембрана избирательно проницаема для калия. Возникающая при этом трансмембранная разность потенциалов равна 60 мВ. Чему будет равна разность потенциалов, если заменить ионы калия ионами кальция в тех же концентрациях и сделать мембрану избирательно проницаемой для кальция?

A) 120 мВ;

B) 60 мВ;

C) 30 мВ;

D) 15 мВ.

Предмет: Биохимия и цитология (Агапов А.А.)

61. На картинке изображен пептид. Стрелками отмечены радикалы некоторых аминокислот. [image: image2.png]OH




Образует водородные связи радикал:

A) 1;

B) 2;

C) 5;

D) 6.

62. Гомологичными являются радикалы (см. картинку из предыдущего вопроса):

A) 1 и 2 ;

B) 4 и 5;

C) 3 и 5;

D) тут не отмечены гомологичные друг другу радикалы.

63. Радикал аминокислоты, которая не встречается в составе альфа-спирали:

A) 1

B) 2;

C) 3;

D) 4.

E) все эти части вращаются согласованно.

64. Причина отсутствия цикла Кребса у анаэробов:

A) слишком медленное окисление глюкозы делает невыгодным наличие цикла Кребса;

B) цикл Кребса протекает только в митохондриях;

C) один из ферментов цикла Кребса использует кислород в качестве окислителя;

D) продукты реакций цикла Кребса не выгодно утилизировать без кислорода.

65. В состав ротора АТФ-синтазы может входить разное количество с-субъединиц. Фермент с 15 с-субъединицами по сравнению с 12-субъединичным:
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A) кодируется большим числом генов;

B) кодируется меньшим числом генов;

C) менее эффективно преобразует энергию протонного градиента в энергию макроэргических связей АТФ;

D) более эффективно преобразует энергию протонного градиента в энергию макроэргических связей АТФ.

66. В руки неугомонным ученым попала клеточная линия фибробластов выдры. Они выключили в них флиппазы, переносящие фосфатидилсерин, случайно попадающий на внешнюю сторону мембраны, вовнутрь. Это приведет к следующему эффекту:

A) клетки приступит к митозу;

B) клетки вступят в апоптоз;

C) снизится отрицательный заряд внутренней поверхности цитоплазматической мембраны;

D) повысится отрицательный заряд внутренней поверхности цитоплазматической мембраны.

67. Теперь неугомонные ученые выделили из тех же клеток некоторый мембранный белок. Липосомы (везикулы, построенные из искусственных мембран in vitro), содержащие этот белок, переносят через мембрану аланин против градиента концентрации. Скорее всего, ученые имеют дело с:

A) белковым транслоконом;

B) АТФ-зависимой помпой;

C) каналом;

D) унипортером.

68. Если в мембране клеток становится больше ненасыщенных жирных кислот, то:

A) латеральная подвижность мембранных белков понижается

B) понижается проницаемость мембраны для воды;

C) толщина мембраны уменьшается;

D) повышается вязкость мембраны.

69. На рисунке – структура ацетил-кофермента А. Из перечисленного ниже в коферменте А отсутствует:
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A) остаток бета-аминокислоты;

B) макроэргическая связь;

C) дезоксирибонуклеотид;

D) декарбоксилированный остаток цистеина.

70. Пример рибозима в современных клетках:

A) теломераза;

B) РНК-зависимая РНК-полимераза растений;

C) рибосома;

D) сплайсосома

Предмет: Генетика (Баймак Т.Ю.)

71. У кошек ген О расположен в Х-хромосоме и дает рыжую окраску шерсти, его рецессивный аллель о позволяет развиться черной окраске, гетерозиготы Оо имеют черепаховую окраску. Какой тип взаимодействия наблюдается между аллелями О и о:

A) кодоминирование;

B) неполное доминирование;

C) аллельная комплементация;

D) комплементарное действие генов.

72. У кошек ген, определяющий характер рисунка, представлен следующими аллелями TA>TS>TM>t b, ТА – абиссинский (без рисунка), TS пятнистый, TM полосатый, tb мраморный. Пятнистого котенка невозможно получить от скрещивания:

A) мраморного кота с абиссинской кошкой;

B) абиссинского кота с полосатой кошкой;

C) полосатого кота с мраморной кошкой;

D) пятнистого кота с полосатой кошкой.

73. Формирование сиамского окраски шерсти у кошек связано с работой фермента тирозиназы, который превращает тирозин в меланин. У носителей гена сиамского альбинизма кошек cs эффективность тирозиназы зависит от температуры. В результате сиамские кошки имеют темные отметины на более холодных участках тела - морде, лапах и хвосте. Ген О, расположенный в Х-хромосоме, дает рыжую окраску шерсти, его рецессивный аллель о позволяет развиться черной окраске, гетерозиготы Оо имеют черепаховую окраску. Ген d осветляет черную окраску до голубой, а рыжую до кремовой.  Сиамская кошка с голубыми отметинами имеет такой генотип:

A) XOXo cscs dd;

B) XoXo cscs dd;

C) XOXo cscs Dd;

D) XoXo cscs XdXd.
74. У кошек описана доминантная аутосомная мутация W. Носители данного аллеля всегда имеют белую шерсть вне зависимости от наличия других генов, определяющих окрас, т.к. мутантный аллель нарушает миграцию меланобластов в результате чего пигмент не попадает в волосяные фолликулы. Анализ родословных, полученных из фелинологического клуба показал, что при скрещивании чистопородных белых животных с окрашенными первое поколение всегда бывает белым. Какого расщепления следует ожидать при скрещивании гибридов F1 между собой:

A) 9 : 7;

B) 9 : 3 : 4;

C) 9 : 3 : 3 : 1;

D) 12 : 4.

75. У кошек ген О расположен в Х-хромосоме и дает рыжую окраску шерсти, его рецессивный аллель о позволяет развиться черной окраске, гетерозиготы Оо имеют черепаховую окраску. Какие половые хромосомы имеет черепаховый кот:

A) XY;

B) XYY;

C) XXY;

D) XX.

76. В гаплоидном наборе домашней кошки 19 хромосом. Верно, что в телофазе первого деления мейоза в клетках содержится:

A) 38 хромосом и 72 хроматиды;

B) 19 хромосом 38 хроматид;

C) 38 хромосом 38 хроматид;

D) 19 хромосом 19 хроматид.

77. В панмиктической популяции полудиких кошек частота встречаемости доминантного аллеля белой пятнистости S составляет 0,3. В данной популяции не имеют белых пятен:

A) 70 % кошек;

B) 51% кошек;

C) 49 % кошек;

D) 9 % кошек.

78. У кошек доминантный ген белой пятнистости S и доминантный ген полидактилии Pd (лишние пальцы) находятся в одной хромосоме. Кошка с генотипом Ss Pd Pd производит:

A) 4 типа гамет если происходит кроссинговер;

B) 3 типа гамет;

C) 2 типа гамет, при условии отсутствия кроссинговера;

D) 2 типа гамет.

79. У кошек ген, контролирующий длину шерсти, представлен двумя аллелями: аллель L дает короткую шерсть, а l — длинную.  Отсутствие шерсти у Донских сфинксов определяется наличием гена Hbl, рецессивный аллель которого позволяет развиваться нормальному шерстяному покрову. От скрещивания сфинкса с длинношерстной кошкой получены два котенка, один длинношерстный, второй короткошерстный. Верно, что:

A) кошка геретозиготна по гену Hbl и гомозиготна по гену L;

B) кошка рецессивная гомозигота по гену Hbl и гетерозигота по гену L;

C) кот гетерозиготен по генам Hbl и L;

D) кот гомозиготен по генам Hbl и L.

80. Метафазу первого деления мейоза можно отличить от других фаз по наличию:

A) двухроматидных хромосом, расположенных по экватору клетки;

B) бивалентов, расположенных по экватору клетки;

C) сформированного веретену деления;

D) расхождению двухроматидных хромосом к полюсам клетки.

Предмет: Молекулярная биология (Вьюшков В.С.)

81. C какой частотой в среднем в произвольной длинной двуцепочечной молекуле ДНК будет встречаться сайт рестрикции для рестриктазы BssSI?: 
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A) 1 сайт на 2048 п.н.;

B) 1 сайт на 4096 п.н.;

C) 1 сайт на 64 п.н.;

D) 1 сайт на 1024 п.н..

82. Рассмотрите структуру антибиотика пуромицина. Каков механизм действия этого антибиотика?
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A) Он ингибирует транскрипцию в клетке бактерий;

B) Он ингибирует репликацию бактериальной ДНК;

C) Этот антибиотик ингибирует трансляцию;

D) Этот антибиотик блокирует синтез клеточной стенки.

83. Какой из рисунков изображает стадию нормального элонгационного цикла при трансляции?
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A) А;

B) Б;

C) В;

D) Г.

84. На рисунке показан 5’-концевой участок мРНК, которая получается при транскрипции гистидинового оперона у сальмонеллы. Этот оперон кодирует ферменты биосинтеза гистидина. В этом участке мРНК обнаруживается короткая открытая рамка считывания (ORF), кодирующая небольшой пептид, богатый гистидином (его кодоны отмечены буквой H). Границы ORF отмечены фигурными скобками. Рассмотрите рисунок и выберите верное утверждение:
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A) Структура на 5’-конце этой мРНК представляет собой рибопереключатель;

B) Экспрессия генов этого оперона регулируется по принципу аттенюации;

C) Данный тип регуляции затрагивает только трансляцию;

D) Такая же структура может быть обнаружена и на 3’-конце этой мРНК.

85. На рисунке показан механизм сплайсинга определенной группы интронов. Что это за тип интронов?
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A) Сплайсосомные интроны;

B) Самосплайсирующиеся интроны I типа;

C) Самосплайсирующиеся интроны II типа;

D) Самосплайсирующиеся интроны III типа.

86. Многие бактериофаги разрушают геномную ДНК инфицированной клетки бактерии. Это необходимо для:

A) увеличения количества доступных нуклеотидов, используемых для репликации фаговой ДНК;

B) переключения транскрипционной машинерии на синтез фаговых РНК;

C) подавления защитных систем клетки бактерии;

D) Все ответы верны.

87. Метилирование цитозина по 5-му положению (5-mC, см.рис) является регуляторной меткой в ДНК эукариот. Однако нередко участки ДНК с большим содержанием 5-метилцитозина характеризуются повышенной частотой мутаций. Это связано с тем что:
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A) При дезаминировании 5-метилцитозина образуется тимин, комплементарный аденину. В результате репликации исходная пара 5-mC – G заменится на пару нуклеотидов Т – А;

B) 5-метилцитозин комплементранен аденину, а не гуанину;

C) Данная метка в ДНК узнается белками, которые специфично вносят мутации;

D) Метильная группа может перемещаться на соседние азотистые основания, что приводит к повреждению сахарофосфатного остова.

88. На рисунке показан белок, принимающий участие в репликации. Что это за белок?
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A) Скользящий зажим;

B) ДНК-полимераза;

C) Праймаза;

D) ДНК-лигаза.

89. Какое взаимодействие не встречается при узнавании кодона антикодоном?
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A) А;

B) Б;

C) В;

D) Г.

90. К чему приведет ингибирование фермента аденилатциклазы у E.coli ?
A) В клетке будет образовываться избыточное количество бета-галактозидазы;

B) Лактозный оперон никогда не будет транскрибироваться;

C) При выращивании бактерий на среде с лактозой без глюкозы  будет наблюдаться только базальный уровень экспресии лактозного оперона;

D) Экспрессия лактозного оперона не будет зависеть от содержания лактозы в среде.

Часть B

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: БОТАНИКА 
1. К сложным тканям относятся:

1) ксилема;

2) эпидерма;

3) колленхима;

4) склеренхима;

5) аэренхима.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 4, 5.

2. По расположению выделяют меристемы:

1) апикальные;

2) интеркалярные;

3) васкулярные;

4) эндогенные;

5) латеральные.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

3. В состав флоэмы входят:

1) кольчатые трахеиды;

2) ситовидные трубки;

3) ситовидные клетки;

4) лубяные волокна;

5) трахеи.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Из нижеперечисленных тканей хлоропласты содержат:

1) склеренхима;

2) флоэма;

3) паренхима;

4) эпидерма;

5) колленхима.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

5. Утолщенные клеточные стенки имеют:

1) флоэма;

2) ксилема;

3) склеренхима;

4) паренхима;

5) гиподерма.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

Предмет: ЗООЛОГИЯ 
6. Эукариотический жгутик:

1) работает за счет энергии АТФ;

2) имеет сходное строение с прокариотическим жгутиком;

3) содержит белок тубулин;

4) сопряжен с центром организации цитоскелета;

5) бьётся в одной плоскости.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 5.

7. Современная гипотеза происхождения и ранней эволюции животных (по Нильсену), не противоречит следующим более ранним гипотезам:

1) гастреи;

2) целлюляризации;

3) фагоцителлы;

4) синзооспоры;

5) полифилетической.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

8. Сидячий (прикрепленный) образ жизни характерен для взрослых стадий:

1) Мшанок (Bryozoa);

2) Полихет из группы «Errantia»;

3) Морских лилий (Crinoidea);

4) Усоногих раков (Cirripedia);

5) Аппендикулярий (Larvacea).

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

9. Среди приведённых млекопитающих хвост, примерно равный длине тела, имеют следующие виды:

1) медведь бурый;

2) северный олень;

3) заяц-беляк;

4) белка обыкновенная;

5) мышь полевая.

a) только 3;

b) 1, 2;

c) 4, 5;

d) 1, 2, 3.

10. Недифференцированная зубная система есть у следующих видов млекопитающих:

1) синий кит;

2) касатка;

3) черноморский дельфин;

4) большой баклан;

5) африканский слон.

a) 1, 4, 5;
b) только 3;
c) только 4;
d) 2, 3.
Предмет: АЛЬГОЛОГИЯ И МИКОЛОГИЯ (Алкин Н.А.)

11. Двумембранными пластидами обладают:

1) зелёная водоросль ульва (Ulva);

2) диатомовая водоросль навикула (Navicula);

3) глаукофитовая водоросль глаукоцистис (Glaucocystis);

4) раковинная амёба паулинелла (Paulinella chromatophora);

5) хлорарахниофитовая водоросль гимнохлора (Gymnochlora).

A) 1, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 3.

12. Выберите верные утверждения о клеточных покровах водорослей:

1) диатомовые водоросли покрыты панцирем из CaCO3;

2) для диктиоховых водорослей характерен кремнезёмный скелет;

3) клетки примнезиофитовых водорослей могут быть орнаментированы известковыми чешуйками;

4) покровы большинства динофлагеллят представлены неорганической пелликулой;

5) перипласт криптофитовых водорослей состоит из белков, окружающих плазмалемму с внутренней и наружной сторон.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

13. Для всех фотосинтезирующих водорослей характерно наличие:

1) β-каротина;

2) метаболитов виолаксантинового цикла;

3) тилакоидов;

4) хлорофилла a;

5) аллофикоцианина.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 2, 4, 5.

14. Изображённый на фотографии процесс:
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1) не характерен для высших грибов (дикариомицетов);

2) является разновидностью гаметангиогамии;

3) оканчивается образованием зооспорангия;

4) осуществляется только некротрофными паразитами;

5) можно наблюдать у грибов Absidia и Mucor.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.

15. Внутриклеточными паразитами являются все представители:

1) отдела Бластокладиевые (Blastocladiomycota);

2) отдела Акразиевые (Acrasiomycota);

3) отдела Плазмодиофоровые (Plasmodiophoromycota);

4) отдела Микроспоридии (Microsporidia);

5) типа Споровики в широком смысле (Apicomplexa s.l.).

A) 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 5.

16. Выберите верные утверждения о ризопласте:

1) может иметь звёздчатую или спиралевидную структуру;

2) прикрепляет кинетосомы к ядерной оболочке;

3) имеется у всех водорослей с закрытым митозом;

4) состоит из исчерченных фибрилл или из микротрубочек;

5) может служить центром организации микротрубочек во время митоза.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

17. Биотрофными являются возбудители следующих болезней растений:

1) белая ржавчина крестоцветных (Albugo candida);

2) рак картофеля (Synchytrium endobioticum);

3) корнеед свёклы (Pythium debaryanum);

4) бурая монилиозная гниль (Monilinia fructicola);

5) спорынья (Claviceps purpurea).

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

18. Клетка, изображённая на иллюстрации, плывёт вправо. Подобная жгутиковая стадия характерна для:
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1) зооспор оомицетов;

2) сперматозоидов диатомей;

3) зооспор гифохитридиевых;

4) вегетативных клеток болидофициевых;

5) сперматозоидов хитридиомицетов.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

19. Выберите верные утверждения о лишайнике, изображённом на рисунке:

[image: image15.jpg]



1) прикрепляется к субстрату гомфом;

2) растёт преимущественно на комлевой (прикорневой) части стволов деревьев;

3) содержит вульпиновую кислоту;

4) структура 1 – сцифа;

5) структура 2 полая внутри.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

20. Древнегреческий натуралист Νικήτας Αλκυνίδες в ходе странствий по Арголиде столкнулся с ужасающим явлением природы: лазурные воды Эгейского моря по воле Посейдона обратились в кровь, к берегу прибило тысячи талантов мёртвой рыбы, крылатый Эвр приносил с моря смрад, подобный дыханью Аида. Аргивяне поведали Алкиниду, что у дерзнувших отведать мидий из проклятого моря боги отобрали дар речи, затем лишили их силы стоять на ногах и, наконец, отняли у них ψυχήν (душу или дыхание). Если бы Никитас жил в наши дни, он бы узнал, что:

1) аргивяне отравились сакситоксинами;

2) цветение воды вызвано объектом с пластинчатыми кристами митохондрий;

3) пластиды виновника экологической катастрофы, скорее всего, содержат трёхтилакоидные ламеллы;

4) можно предотвратить вялый паралич дыхательной мускулатуры отравившихся, используя блокаторы ацетилхолинэстеразы;

5) у «гнева Посейдона» можно найти гаптонему.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 3, 4.

Предмет: Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

21. В больших полушариях к двигательным центрам относятся:


1) предцентральная извилина;

2) постцентральная извилина;

3) миндалина;

4) хвостатое ядро;

5) бледный шар.

A) 1;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

22. Лимбическая система мозга выполняет следующие функции:

1) контроль вегетативных систем организма;

2) контроль двигательных центров ствола мозга;

3) формирование эмоций;

4) перевод информации из кратковременной памяти в долговременную;

5) передача сенсорных сигналов в кору больших полушарий.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4.
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Для рефлекторной дуги рефлекса, изображенного на рисунке, характерно:

1) рецепторы находятся в ахилловом сухожилии; 

2) рецепторы находятся в икроножной мышце;

3) эфферентный нейрон расположен в крестцовых сегментах спинного мозга;

4) ответная реакция – разгибание ноги в голеностопном суставе;

5) ответная реакция – сгибание ноги в голеностопном суставе.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

24. Пирамидный тракт проходит в следующих отделах головного мозга:

1) большие полушария;

2) промежуточный мозг;

3) средний мозг;

4) варолиев мост;

5) продолговатый мозг.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 4, 5.

25. Блуждающий нерв содержит волокна, связанные с:

1) двигательным двойным ядром;

2) парасимпатическим задним ядром;

3) слюноотделительным ядром;

4) парасимпатическим ядром Якубовича;

5) чувствительным ядром одиночного пути.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

26. Черная субстанция:


1) расположена в промежуточном мозге;

2) расположена в среднем мозге;

3) связана с базальными ганглиями;

4) содержит норадренергические нейроны;

5) при патологии развивается болезнь Паркинсона.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

27. Вегетативная рефлекторная дуга отличается от соматической:



1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) эфферентный путь прерывается в ганглиях;

3) афферентный путь прерывается в ганглиях;

4) минимальное количество нейронов - 2;

5) волокна слабо миелинизированы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

28. В стволе головного мозга замыкаются рефлекторные дуги рефлексов:


1) ахиллов;

2) бицепитальный;

3) глазо-сердечный;

4) мигательный;

5) зрачковый.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

29. Рефлексогенные зоны сосудистых рефлексов расположены:


1) в дуге аорты;

2) в правом предсердии;

3) в сосудах гипоталамуса;

4) в сонной артерии;

5) в продолговатом мозге.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

30. Кровообращение плода имеет следующие особенности:

1) отверстие в межжелудочковой перегородке;

2) отверстие в межпредсердной перегородке;

3) проток между легочным стволом и аортой;

4) проток между пупочной артерией и нижней полой веной;

5) по легочным сосудам кровь не идет.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

Предмет: Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

31. Корковым представительством произвольных двигательных путей является:

1) лобная доля;

2) теменная доля;

3) прецентральная извилина;

4) постцентральная извилина;

5) базальные ганглии.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 4;

D) 1, 3, 5.

32. К двигательным нарушениям может приводить поражение:

1) пирамидных путей;

2) экстрапирамидных путей;

3) мозжечка;

4) чувствительных путей;

5) височной доли.

A) 1, 3;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
33. К поверхностной чувствительности относятся следующие виды:

1) болевая;

2) вибрационное;

3) мышечно-суставное чувство;

4) тактильная;

5) температурная.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

34. К высшим психическим функциям относятся:

1) мышление;

2) речь;

3) гнозис;

4) праксис;

5) память.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

35. Расположите виды лейкоцитов крови здорового человека в порядке их убывания (от наибольшего к наименьшему числу):

1) нейтрофилы;

2) лимфоциты;

3) моноциты;

4) эозинофилы;

5) базофилы.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 1, 3, 5, 4;

C) 1, 2, 3, 5, 4;

D) 1, 3, 2, 5, 4.

36. Часть Fab-фрагмента антитела, непосредственно определяющая его взаимодействие с эпитопом, состоит из:

1) 2 вариабельных участков тяжелых цепей;

2) 1 вариабельного участка тяжелой цепи;

3) 1 константного участка легкой цепи;

4) 1 вариабельного участка легкой цепи;

5) 1 константного участка тяжелой цепи.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

37. Определите верные утверждения, характерные для IgG:

1) мономер;

2) способен проникать через плаценту;

3) способен усиливать фагоцитоз;

4) способен активировать комплемент по классическому пути;

5) имеет валентность 4.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

38. Выберите из списка все сигнальные молекулы, которые относятся к цитокинам:

1) интерлейкины;

2) антитела;

3) пропердин;

4) фактор некроза опухоли;

5) интерфероны.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 5.

39. Механизмы противовирусного действия интерферона заключается в следующем:

1) деградация вирусной РНК;

2) ингибирование синтеза белков вириона;

3) предотвращение транспорта вирусного генома;

4) активация РНК-азы;

5) выделение перфоринов.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4.

40. К механизмам цитотоксичности Т-киллеров можно отнести:

1) выделение перфоринов;

2) выделение цитокинов;

3) выделение гранзимов;

4) взаимодействие CD8 и MHC-II;

5) апоптоз.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 3, 5.

Предмет: ФИЗИОЛОГИЯ КЛЕТКИ (Акутин И.А.)

41. Сила сокращение скелетной мышц зависит от:

1) Количества Са2+ выделяемого через рианодиновые рецепторы;

2) Растянутости саркомеры;

3) Диаметра поперечного сечения мышцы;

4) Длины мышцы;

5) Частоты потенциалов действия возникающих на мембране миофибрилл.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

42. Вторично чувствующими рецепторами являются:

1) Тельца Пачини;

2) Колбочки;

3) Внутренние волосковые клетки улитки;

4) Волосковые клетки полукружных каналов;

5) Вкусовые сосочки.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

43. На схеме представлен каскад действия β-адренорецепторов в кардиомиоците. [image: image16.png]Cardiac Myocyte
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Условные обозначения: АС – аденилатциклаза; DAG – 2-диацилглицерол; GRK – киназа Gбелка; IP3R – рецепторы IP3; IP3 – инозитол-3-фосфат; LTCC – Са2+ каналы L-типа; NKA Na+/K+-АТФаза; PIP2 – фосфотидилинозитол(4,5)-бифосфат; PKС – протеин киназа С; PKA – протеинкиназа А; PLB – фосфоламбан; PLC – фосфолипаза С; PLM – фосфолемман; RyR, рианодиновые рецепторы; SERCA – саркоплазматическая/эндоплазматичесая Са2+ АТФаза; TRPV, ванилоидные TRP рецепторы.

Какие из описанных механизмов позволяют ускорить расслабление сердечной мускулатуры:

1) Ускорение закачки Ca2+ в ЭПР за счёт активации SERCA;

2) Повышение пускового кальция за счёт активации LTCC;

3) Повышения уровня внутриклеточного Са2+ за счёт активация RyR;

4) Увеличение скорости работы вторичного активного транспорта Са2+ за счёт активации Na+/K+ АТФазы;

5) Уменьшение экспрессии сократительных белков за счёт активации РКС.

A) 2, 4;

B) 2, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 4.

44. Ударный объём сердца увеличивается при физической нагрузке. Какие механизмы позволяют увеличить степень сокращения кардиомицитов (для ответа используйте схему из предыдущего вопроса):

1) Ускорение закачки Ca2+ в ЭПР за счёт активации SERCA;

2) Повышение пускового кальция за счёт активации LTCC;

3) Повышения уровня внутриклеточного Са2+ за счёт активация RyR;

4) Увеличение скорости работы вторичного активного транспорта Са2+ за счёт активации Na+/K+ АТФазы;

5) Увеличение растяжения миокарда за счёт увеличения объёма крови поступающего в сердце.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 5.

45. ГАМК-А рецепторы являются лиганд активируемыми анионными каналами. Не смотря на то, что рецептор один и тот же, его открытие может приводить к разным эффектам. Выберите правильные утверждения относительно работы ГАМК-А рецепторов:

1) Открытие каналов будет приводить к деполяризации мембраны, при условии ECLравн > ПП;

2) Открытие каналов будет приводить к гиперполяризации мембраны, при условии ECLравн > ПП;

3) Открытие каналов не изменит мембраный потенциал клетки, при условии ECLравн = ПП;

4) Открытие каналов будет приводить к деполяризации мембраны, при условии ECLравн < ПП;

5) Открытие каналов будет приводить к гиперполяризации мембраны, при условии ECLравн < ПП.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 5.

46. Длительность сокращения гладкой мускулатуры может изменяться в зависимости от физиологических потребностей. Выберите возможные пути регуляции, позволяющие увеличить длительность сокращения фазический гладких мышц в ответ на один потенциал действия:

1) Ингибирование фосфотазы лёгких цепей миозина;

2) Увеличение плотности рианодиновых рецепторов на мембране ЭПР;

3) Активация K+ каналов;

4) Торможение работы Na+/K+- АТФазы;

5) Замедление АТФ зависимого Са2+ насоса плазматической мембраны. 

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

47. Считается, что электрические синапсы появились в эволюции раньше химических. В центральной нервной системе позвоночных наибольшую распространённость получи вторые из названых, однако электрические синапсы также обнаруживаются в ЦНС. Какими преимуществами обладает электрический синапс по сравнению с химическим:

1) Электрический синапс практически не имеет задержек;

2) Электрический синапс чаще всего двунаправленный;

3) Электрический синапс имеет больше степень свободы, а значит больше возможностей для регуляции;

4) Через электрический синапс может происходить обмен вторичный мессенджерами;

5)  Электрический синапс однонаправленный. 

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

48. Моноаминоксидаза – важный фермент участвующий в деградации многих нейромедиаторов. Приём пирлиндола – селективного антагониста МАО-А вызовет:

1) Снижение дофамина;

2) Увеличение ацетилхолина;

3) Повышение серотонина;

4) Повышение норадреналина;

5) Повышение мелатонина. 

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

49. Каким образом изменится мембранный потенциал, если на клетку подействовать оубаином – блокатором Na+/K+-АТФазы (γ-стехиометрический коэффициент):

1) Увеличится, если γ=2;

2) Уменьшится, если γ=2;

3) Увеличится, если γ=0,5;

4) Уменьшится, если γ=0,5;

5) Не изменится, если γ=1. 

A) 1, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

50. Какие факторы влияют на амплитуда возбуждающего постсинаптического потенциала:

1) Количество нейромедиатора в одной везикуле;

2) Количество везикул сливающихся с пресинаптической мембраной при возникновении ПД;

3) Количество рецепторов на постсинаптической мембране;

4) Расстояние между пре- и постсинаптическими мембранами;

5) Количество ферментов обеспечивающих деградацию нейромедиатора. 

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Предмет: Биохимия и цитология (Агапов А.А.)

51. На рисунке изображена:
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1) альдоза;

2) кетоза;

3) пентоза;

4) гексоза;

5) мальтоза.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3,;

D) 1, 4, 5.

52. Для мембранной локализации белка необходимы:

1) специальная последовательность на N-конце;

2) специальная последовательность на С-конце;

3) наличие в белке альфа-спирали из гидрофобных аминокислот;

4) гликозидная метка;

5) наличие в белке участков, сворачивающихся в несколько спиралей, пронизывющих мембрану.

A) 1, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 3;

D) 1, 2, 3 4.

53. sp2-гибридизацию имеет атом С в составе соединений

1) H2CO3;

2) C2H4;

3) C2H6;

4) CH2O (муравьиный альдегид);

5) С2Н5ОН.

A) 1;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

54. Выберите соединения, участвующие в гликолизе:

1) фруктозо-1,6-бисфосфат;

2) рибулозо-1,5-бисфосфат;

3) пируват;

4) глицеральдегид-3-фосфат;

5) ацетил-КоА.

A) 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 3, 5.

55. Циклический транспорт электронов

1) приводит к восстановлению NAD+;

2) может приводить к синтезу АТФ;

3) возможен у пурпурных бактерий;

4) возможен у зеленых серных бактерий;

5) возможен у цианобактерий.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

56. При молочнокислом брожении:

1) пируват окисляется с выделением энергии;

2) NADH отдает электроны на пируват;

3) пируват декарбоксилируется с образованием углекислого газа;

4) пируват превращается в уксусную кислоту, которая затем восстанавливается до молочной кислоты;

5) молочная кислота выбрасывается из клеток и закисляет среду.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 4.

57. Вы следите за транспортом белка лизосом к месту его функционирования. По ходу транспорта он проходит следующие органеллы:

1) ядро;

2) цитоплазматическая мембрана;

3) комплекс Гольджи;

4) ЭПР;

5) митохондрия.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 4.

58. По сравнению с бактериородопсином, фотосистема пурпурных бактерий:

1) поглощает более разнообразные кванты света (с разной длиной волны);

2) на один квант света переносит больше протонов;

3) позволяет использовать воду в качестве донора электронов;

4) использует НАДФ в качестве акцептора электронов;

5) состоит нескольких белков.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

59. Выберите процессы, требующие активного транспорта в кардиомиоците выдры:

1) выход ионов кальция из ЭПР;

2) перенос протонов в лизосому;

3) перенос ионов магния в ядро;

4) перенос тестостерона через цитоплазматическую мембрану;

5) вынос ионов натрия из клетки.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 4.

60. Какие утверждения относительно молекулы на рисунке верны:
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1) имеет один хиральный атом;

2) является альфа-аминокислотой;

3) при рН=7 молекула будет заряжена нейтрально;

4) не имеет атомов углерода с гибридизацией sp2;

5) не растворяется в воде.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 2, 3

D) 2, 3.

Предмет: Генетика (Баймак Т.Ю.)

61. У кошек доминантный аллель гена А определяет развитие серой окраски (агути дикого типа), а рецессивный аллель а черной. Ген О расположен в Х-хромосоме и дает рыжую окраску шерсти, его рецессивный аллель о позволяет развиться черной окраске, гетерозиготы Оо имеют черепаховую окраску. Ген, определяющий характер рисунка, представлен следующими аллелями TA>TS>TM>t b, ТА – абиссинский (без рисунка), TS пятнистый, TM полосатый, tb мраморный. Скрестили рыжего полосатого кота и серую полосатую кошку. Верно, что:

1) среди котят все кошечки будут черепаховыми;

2) теоретически можно ожидать рождение котенка с мраморным окрасом;

3) среди котят все котики будут рыжими;

4) кот гомозиготен по гену О;

5) кот гемизиготен по гену О.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 3, 5.

62. Наличие белых пятен у кошек связано с действием аутосомного доминантного гена S. При этом доминантные гомозиготы имеют обширные белые пятна, их окрас можно описать как наличие темных пятен на белом фоне. Гетерозиготы имеют небольшие белые пятна на темном фоне, рецессивные гомозиготы белых пятен не имеют. Доминантный аллель гена А определяет развитие серой окраски (агути дикого типа), а рецессивный аллель а черной.  Скрестили белого кота с черными пятнами и серую с белыми пятнами кошку. Верно, что:

1) среди потомков не будет животных без пятен;

2) с равной вероятностью можно ожидать рождения котят белых с темными пятнами и темных с белыми пятнами;

3) котята с серыми пятнами будут гетерозиготны по гену A;

4) среди потомков можно ожидать рождения черного котенка без пятен;

5) все потомки будут белыми с темными пятнами.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

63. В последние годы все большую популярность у котовладельцев приобретают бесшерстные кошки породной группы Сфинкс. Наиболее распространены канадские сфинксы, у которых отсутствие волосяного покрова связано с рецессивной мутацией cfa и донские сфинксы, носители доминантной мутации Hbl, также приводящей к бесшерстности. Породы выведены независимо. Верно, что:

1) гены cfa и Hbl являются аллелями;

2) при скрещивании чистопородных донских и канадских сфинксов котята будут бесшерстными;

3) при скрещивании чистопородных донских и канадских сфинксов котята будут с нормальным шерстяным покровом;

4) во втором поколении гибридов от скрещивания донских и канадских сфинксов можно ожидать рождения котенка с нормальным шерстяным покровом;

5) для сохранения бесшерстности канадских сфинксов можно размножать только в себе.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3 ,5;

D) 1, 3, 5.

64. В галоидном наборе домашней кошки 19 хромосом. Верно, что:

1) пол у кошек определяется балансом количества половых хромосом и аутосом;

2) и у котов, и у кошек по 17 пар аутосом и по 2-е половые хромосомы;

3) количество генов у котов и кошек различается т.к. Y-хромосома содержит меньше генов, чем X-хромосома;

4) все гены кошки организованы в 19 групп сцепления;

5) между X и Y-хромосомами происходит конъюгация в пофазе 1 мейоза.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

65. В галоидном наборе домашней кошки 19 хромосом. Верно, что:

1) в S-интерфазу происходит увеличение числа хроматид до 76;

2) в диплотене образуется 19 бивалентов;

3) в профазу 1 мейоза происходит увеличение числа хромосом в два раза;

4) в профазу 2 мейоза вступают гаплоидные клетки;

5) между первым и вторым делениями мейоза интерфаза отсутствует.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

66. У кошек доминантный ген белой пятнистости S и доминантный ген полидактилии Pd (лишние пальцы) находятся в одной хромосоме на расстоянии 34сМ. Лишние пальцы считаются дефектом породы. У заводчика имеется кот редкого пятнистого окраса, но с лишним пальцами, и несколько гладкоокрашенных кошек с нормальным количеством пальцев. Желая закрепить редкий окрас заводчик скрестил кота с двумя кошками, одна родила двух пятнистых многопалых котят, вторая трех гладкоокрашенных с нормальным числом пальцев. Удастся ли заводчику закрепить окрас и не допустить многопалости:

1) кота не следует скрещивать со второй кошкой, т.к. в ее генотипе нет гена пятнистого окраса;

2) у кота аллели пятнистости и многопалости вероятнее всего находятся в одной хромосоме;

3) при скрещивании кота с первой кошкой можно ожидать появления котят желаемого фенотипа в ¼ части случаев;

4) кошки не могут передать потомству многопалость;

5) теоретически 17% потомства от скрещивания кота с гладкоокрашенными кошками с нормальным числом пальцев будут иметь желаемый заводчиком фенотип.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

67. У кошек ген, контролирующий длину шерсти представлен двумя аллелями: аллель L дает короткую шерсть, а l — длинную.  В изолированной панмиктической популяции полудиких кошек 16% животных имеют длинную шерсть. Верно, что:

1) частота встречаемости доминантных гомозигот составляет 36%;

2) частота встречаемости рецессивного аллеля составляет 40%;

3) короткошерсных животных больше т.к. аллель L, определяющий короткошерстность доминантный;

4) частота встречаемости доминантного аллеля составляет 84%;

5) частота встречаемости гетерозигот составляет 48%.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 3, 5.

68. У кошек аллельный ряд гена альбинизма представлен 4-я аллелями, доминирующими в следующем порядке C ˃ cb ˃ cs ˃ c.  Аллель С дает сформироваться нормальному окрасу. cb температурозависимый аллель бирманского альбинизма, животные имеют отметины на более холодных участках тела и темные подпалины на спине. Сиамские альбиносы cs.  подпалин не имеют. У гомозигот сс пигмент не формируется вовсе.  Верно, что:

1) для сохранения породных качеств бирманских и сиамских кошек следует разводить «в себе»;

2) среди сиамских и бирманских кошек возможно рождение полных альбиносов;

3) при скрещивании бирманских кошек с сиамскими во втором поколении гибридов следует ожидать расщепления по фенотипу 3 : 1;

4) гибриды сиамских и бирманских альбиносов имеют нормальный окрас;

5) при скрещивании сиамских кошек с бирманскими во втором поколении гибридов следует ожидать расщепления 9 : 7.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

69. Порода кошек с острова Мэн знаменита своим коротким хвостом в форме кисточки. Данная особенность определяется наличием доминантного аллеля Mx, летального в гомозиготе. Наличие белых пятен у кошек связано с действием аутосомного доминантного гена S. Какого потомства следует ожидать от скрещивания пятнистых мэнских кошек гетерозиготных по гену S:

1) в потомстве можно ожидать расщепления 9 короткохвостых пятнистых : 3 короткохвостых гладкоокрашенных : 3 хвостатых пятнистых : 1 хвостатый гладкокрашенный;

2) в потомстве можно ожидать расщепления 6 короткохвостых пятнистых : 2 короткохвостых гладкоокрашенных : 3 хвостатых пятнистых : 1 хвостатый гладкокрашенный;

3) в потомстве следует ожидать расщепления 2 короткохвостых пятнистых : 1 хвостатый гладкоокрашенный;

4) среди потомков будут животные гомозиготные по гену пятнистости;

5) среди потомков не будет гомозигот по гену определяющему формирование короткого хвоста.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3 ,5;

D) 1, 3, 5.

70. Кошки породной группы Rex (кудрявые кошки) имеют волнистый мягкий подшерсток и извитые вибрисы, но лишены остевого волоса. У котовладельцев наиболее популярны две породы Cornish Rex и Devon Rex. У данных пород отсутствие остевого волоса связано с мутациями неаллельных генах. Верно, что:

1) у корнишских рексов нет локуса гена девонской волнистости, а у девонских нет локуса гена корнишской волнистости;

2) в соматических клетках корнишских рексов два локуса гена корнишской волнистости и два локуса гена девонской волнистости;

3) корнишские рексы в соматических клетках имеют два мутантных аллеля коришской волнистости и два аллеля дикого типа девонской волнистости;

4) невозможно получить животное имеющее в своем генотипе одновременно мутантные аллели корнишской и девонской волнистости в гомозиготном состоянии;

5) двойные гетерозиготы по аллелями корнишской и девонской волнистости будут иметь нормальный шерстяной покров с остевым волосом.

A) 2, 3, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

Предмет: Молекулярная биология (Вьюшков В.С.)

71. Специализированная РНК-полимераза Thg1 участвует в модификации гистидиновой тРНК у дрожжей. Рассмотрите механизм работы этого фермента и выберите верные утверждения:[image: image19.png]°~A i,"\?l
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1) В отличие от большинства известных РНК-полимераз этот фермент полимеризует РНК в направлении от 3’ к 5’;

2) При присоединении одного нуклеотида полимеразой Thg1 расходуется больше макроэргических связей, чем в случае обычной РНК-полимеразы (например, РНК-полимеразы II);

3) В отличие от РНК-полимеразы II дрожжей субстратом фермента Thg1 являются нуклеозидтрифосфаты;

4) Полимераза Thg1 не использует принцип комплементарности при работе;

5) На основании предложенной схемы нельзя заключить, что Thg1 способна присоединять цитидин к РНК.

A) 1, 2;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) все утверждения верны.

72. На рисунке ниже показана схема регуляции перехода из G1 в S-фазу клеточного цикла, а также роль двух белков аденовирса – Е1А и Е1В-55кd – в этом процессе. Транскрипционный фактор E2F связывается с промотором генов, необходимых для S-фазы. Белок pRB ингибирует фактор E2F. Острыми стрелками отмечена положительная регуляция, а затупленными стрелками – ингибирование. Выберите верные утверждения:
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1) Белки E1A и E1B-55kd обеспечивают переход клетки в S-фазу;

2) Белок E1B-55kd подавляет апоптоз;

3) Активности только белка E1A достаточно для перехода в S-фазу;

4) Белок p53 останавливает клеточный цикл и запускает апоптоз;

5) Аденовирусная инфекция может приводить к развитию опухолей.

A) Только 2;

B) 1, 3, 4;

C) Все перечисленные;

D) 1, 2, 4, 5.

73. Для определения знака суперспирализации необходимо задать направление оси спирали. Далее знак определяется в зависимости от того, в какую сторону нужно повернуть верхнюю стрелку (ось спирали), чтобы сопоставить ее с нижней – по часовой (-), или против часовой (+). Направление оси спирали не меняется по ходу молекулы ДНК. Определите знак суперспирализации ДНК, возникающей при транскрипции (супервитки 1 и 2). Какие утверждения являются верными?
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1) Суперспираль 1 имеет положительный знак;
2) Суперспираль 1 имеет отрицательный знак;

3) Суперспираль 2 имеет положительный знак;

4) Суперспираль 2 имеет отрицательный знак;

5) Знак супервитков 1 и 2 невозможно определить.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) Только 5.

74. На графике А отложено изменение уровня фосфорилирования серина-2 и серина-5 в составе С-концевого домена (CTD) РНК-полимеразы II по ходу транскрипции. TSS – сайт старта транскрипции, polyA – сигнал полиаденилирования. На рисунке Б изображены состояния фосфорилирования C-концевого домена, необходимые для связывания соответствующих белков (U2AF65, Rtt103 и Cgt1), принимающих участие в процессинге мРНК. Какие утверждения являются верными?
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1) Белок U2AF65 участвует в сплайсинге;

2) Белок Rtt103 необходим для кэпирования мРНК;

3) Cgt1 участвует в кэпировании;

4) U2AF65 – это фактор терминации транскрипции;

5) Изменение характера фосфорилирования CTD регулирует последовательность этапов процессинга мРНК.

A) 1, 3, 5;

B) Только 1;

C) Только 5;

D) 2, 3, 4.

75. На рисунке показан профиль модификации гистонов в определенном геномном локусе в клетках поджелудочной железы взрослого человека.  Какие утверждения являются верными?

[image: image23.png]H3K27 Me
H3K9 Ac

>

——> —<—

leH A leH b leH C





1) Скорее всего, ген А экспрессируется в этом типе клеток;

2) Скорее всего, ген С не экспрессируется в данном типе клеток;

3) ДНК в районе гена Б содержит большое количество метилированного цитозина;

4) В другом типе клеток характер модификации гистонов в этом локусе может отличаться от показанного на рисунке;

5) Экспрессия гена Б необходима только в эмбриональном развитии.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 4;

C) Только 2;

D) все утверждения верны.

76. На рисунке изображена структура, располагающаяся на 5’-конце определенной мРНК. Эта структура связывает вещество Х и изменяет свою конформацию. SD – последовательность Шайна-Дальгарно. Выберите верные утверждения:
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1) Скорее всего, эта мРНК кодирует белок, участвующий в синтезе вещества Х;

2) Связывание вещества Х индуцирует транскрипцию такой мРНК;

3) Связывание вещества Х индуцирует трансляцию такой мРНК;

4) На этом рисунке изображен рибопереключатель;

5) Делеция последовательности SD усилит трансляцию такой мРНК.

A) Только 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;
D) Все утверждения верны.

77. Многие научные факты, которые сейчас считаются общепринятыми, в свое время требовали экспериментального доказательства. Выберите верные пары «эксперимент – факт, который он доказал»:

1) Опыт Мезельсона и Сталя – консервативность репликации;

2) Опыты Чаргаффа – роль нуклеиновых кислот в хранении генетической информации;

3) Опыт Гриффита – явление трансформации;

4) Опыт Эвери, Маклеода и Маккарти – роль нуклеиновых кислот в хранении генетической информации;

5) Опыт Херши и Чейз - роль нуклеиновых кислот в хранении генетической информации.

A) Только 2;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) Все утверждения верны.

78. Какие утверждения о процессе транскрипции у бактерий являются верными?
1) Сигма-фактор узнает последовательности «-10» и «-35»;

2) В состав холофермента РНК-полимеразы входят субъединицы бета, бета’, омега, две субъединицы альфа и сигма-субъединица;

3) Инициация транскрипции регулируется репрессорами и активаторами;

4) РНК-полимераза использует рибонуклеозидтрифосфаты;

5) В ходе ро-независимой терминации в молекуле РНК-формируется терминирующая шпилька.

A) 1, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) Все утверждения верны.

79. Выберите верные пары «цифра на рисунке – название белка»:
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1) 1 – ДНК-полимераза;

2) 2 – топоизомераза II;

3) 3 – погрузчик зажима;

4) 4 – праймаза;

5) 5 – белок, связывающий одноцепочечную ДНК (SSB).

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) Только 1;

D) Все утверждения верны.

80. Какие утверждения о процессе трансляции у бактерий являются верными?

1) В ходе инициации трансляции малая субчастица рибосомы образует комплекс с мРНК и инициаторной тРНКфМет;

2) В ходе элонгации молекулы аминоацил-тРНК поступают в Р-сайт рибосомы;

3) Терминация трансляции происходит, когда в А-сайте рибосомы оказывается стоп-кодон мРНК;

4) Пептидная связь образуется путем переноса аминокислоты на N-конец растущего белка;

5) Факторы элонгации EF-Tu и EF-G являются ГТФазами.

A) 1, 2;

B) Только 4;

C) 1, 3, 5;

D) Все утверждения верны.
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